

茂名首个婚姻家庭辅导站正式揭牌启用

茂名晚报讯初冬晴暖,惠风拂面。11月11日,茂南区民政局创新打造的全市首个婚姻家庭辅导站正式揭牌启用,将婚姻家庭辅导教育服务直接送到社区;当天还举办了以"为爱赋能为家护航"为主题的系列活动,为市民带来一场兼具便民温度与民政温情的专属服务。

启动仪式上,茂名市民政局负责人表示,在广东省民政厅的悉心指导与市委、市政府的正确领导下,茂名首个婚姻家庭辅导站正式揭牌。辅导站将婚姻家庭辅导服务下沉至社区,打破传统服务阵地的局限,方便社区群众在家门口就能享受到专业的"婚姻家庭辅导教育服务",真正实现"民政服务零距离,民生关怀有温度"。

在全体嘉宾的共同见证下,茂名市民政局、茂南区人民政府、区民政局、区法院、区妇联等部门领导共同为"茂南区民政局婚姻家庭辅导站"揭牌。红色帷幕缓缓揭开,标志着茂名市婚姻家庭辅导服务迈入崭新阶段,也意味着对幸福生活与家庭和谐的美好承诺在此落地生根。这既是打造茂名特色婚姻家庭服务品牌的重要实践载体,也是深化婚俗改革、回应群众需求的生动体现。

活动现场,领导们为来自心理、调解等领域的专业人员——颁发婚姻家庭辅导员聘书。受聘专家们纷纷表示:"将依托婚姻家庭辅导站这一平台,为有需求的群众提供专业的婚姻家庭辅导服务,引导人们树立正确的婚恋观、家庭观、育儿观,真正做到为婚姻'护航',为幸福'加分'。"随后,大家共同参观了婚姻家庭辅导站,并召开座谈会,就辅导站未来发展规划与具体工作举措展开深人探讨。

紧接着,"美好婚姻"成长微课堂温情开讲,现场还精心设计了丰富多元的婚姻家庭经营"锦囊妙计"互动活动,共吸引近30名社区群众踊跃参与。参与者围坐交流,沉浸式体验情景模拟,在轻松互动中学习沟通艺术、探寻相处之道,轻松解锁婚姻家庭经营"小妙招",现场气氛愈发温馨融洽。专业的服务与暖心的关怀,让参与活动的家庭倍感温暖。

"这简直是政府送给我们的专属'惊喜'!"李女士 笑着说,"我和男朋友都有婚前焦虑,总担心处理不好 婚姻家庭中的各类问题,又因为两人工作繁忙,这份顾 虑一直压在心底,备感困扰。现在在家门口就能获得



专业'问诊',经过刚才的辅导活动,我们心里终于踏实、轻松了,计划这几天就去领结婚证,今后会共同努力构建和谐小家庭。"

茂南区民政局负责人表示,"婚姻家庭辅导站"集弘扬婚姻家庭文化、婚姻家庭关系辅导、婚姻关系调适、家庭教育指导、心理疏导、法律咨询、普法宣传等功能于一体,构建起民政联动法院、妇联及基层力量的四方联动机制。辅导站将坚持全周期、专业化、公益性的服务导向,推动家庭矛盾化解从"被动应对"转向"主动预防",为社区发展注入正能量;通过守护家庭"小稳定",促进社会"大和谐",为基层治理注入来自民政的温暖而有力的"家力量"。

在这个全民关注购物"下单"的日子里,茂名市选择为幸福"买单",以一份有温度的民生礼物,守护爱与家的长久相伴,共同绘就"家和万事兴"的幸福新愿景。下一步,茂名市将以茂南区民政局婚姻家庭辅导站为示范窗口,用好、用活、用足政策,加强部门协作、整合各方资源,引导专业力量精准对接群众多元需求,加强家庭家教家风建设,推进移风易俗,有效治理婚丧嫁娶中的陋习等问题,全面为群众的婚姻家庭幸福保驾护航,为助力幸福茂名建设贡献坚实的民政力量。

(茂名日报社全媒体记者 潘宇丽 通讯员 曾王略 赵讯)

文笔塔下诵读经典 公益读书会传薪火

茂名晚报讯记者柯泽彪通讯员梁亦武文笔塔下,清晨的阳光与琅琅书声交织,一场持续三年的公益读书会正默默滋养着高州这座城市的文脉。每逢周日清晨,文笔公园的文笔塔下便传来琅琅书声。一群少年儿童手捧《论语》《弟子规》《千字文》等经典,在志愿者带领下齐声诵读。

这场由"让爱回家"志愿者团队自发组织的公益读书会,不设门槛、完全免费地持续开展了三年,旨在孩子们心中播下国学种子,让千年文脉在高凉古郡绵延赓续。公益读书会已吸引近百名6至18岁的青少年参与,不少孩子从零起步,如今已能熟背多篇经典。"通过学习《弟子规》,我懂得了孝敬父母、尊重长辈。"10岁的张明轩说。许多家长反馈,孩子参与读书会后言行更加礼貌,学习专注力也明显提升。

公益读书会发起人钟冰伦说:"国学教育不仅是背诵 经典,更在于塑造品格。我们期望通过诵读,帮助孩子明 事理、知进退、养正气。"为何选址文笔塔?钟冰伦解释,这座塔是在清嘉庆二十一年(1816年)由茂名县举人招元傅以振兴郡城文风为由倡建,历来是高凉文化昌盛的象征,承载着深厚的"文气"。孩子们在此晨读,既是对地理空间的利用,亦是对历史文脉的呼应。

据了解,支撑读书会持续运转的,是一支由退休人员、学生、社区工作者等组成的志愿者队伍。他们轮流负责组织、带读与后勤,三年来风雨无阻,自费购买读本、添置设备,默默付出。"我们不求回报,只愿孩子们能从经典中汲取智慧。"志愿者队长钟亮表示。

在信息碎片化、娱乐多元的当代社会,这一公益读书会以朴实的方式,吸引大众对传统文化的关注与尊重,展现出国学经典的当代活力与文化价值。钟亮表示,期待更多力量加入,让此类读书会在更多社区、公园落地生根,使国学如晨露滋润童心,如塔影守护乡土,持续照亮文化传承之路。

我市举办中小学生心理危机干预能力提升培训班

茂名晚报讯 记者林玉杏 通讯员张小梨 近日,由广东省教育厅指导,广东石油化工学院、茂名市教育局主办的2025年秋季茂名市中小学生心理危机干预能力提升培训班在茂名市文汇酒店举行。培训班邀请了省内专家学者进行授课,来自全市的100多名中小学心理教师参加了本次培训。

此次培训是广东石油化工学院创新高校服务地方学生心理健康"1+1+N+X"服务模式的具体体现。旨在提升全市各中小学校心理教师心理危机干预的能力与水平,为学生的心理健康筑牢坚实防线。

来自茂名田家炳中学的黄靖海老师说:"通过培训让

自己面对学生心理危机时更有了力量和底气,教授们的 授课既有理论的高度,也有实际操作的温度,干货满满, 收获多多。"

化州官桥中学柯红平老师表示,培训班安排中小学心理健康教育与危机干预技巧、学生常见心理问题识别与辅导、心理团体拓展培训、青少年心理问题识别干预与家校沟通和人工智能 AI 技术在学生心理健康教育与危机干预中的应用等方面的课程,对中小学生常见心理问题进行深入剖析,对中小学心理危机事件干预的求助、研判,决策及开展有效干预有很大的指导作用。

茂名市老科协专家深 入企业调研

以科技赋能产业振兴

茂名晚报讯记者李光耀通讯员陈全武2025年11月11日,茂名市老科技工作者协会组织专家团队赴广东深融生态产业有限公司开展专题产业调研,积极发挥科技支撑作用,助力"百千万工程"与乡村振兴战略实施。

广东深融生态产业有限公司是集化州橘红生产、教学、科研于一体的高新技术企业及省级农业重点龙头企业。2023年,公司销售额突破1.8亿元,旗下"御贡言"等三大品牌产品成功人选新华社客户端乡村振兴栏目"了不起的国货",显示出较强的市场影响力与品牌认可度。公司通过"公司+农户+基地"模式,建设了万亩化橘红种植基地,与超100个自然村签订保底价收购协议,带动逾万名群众实现就业增收。今年以来,公司进一步联合多方主体,共建化橘红育苗与种植示范基地,持续延伸产业链条,为企业发展注入新动能。

由廖景辉、刘肖云、曾伯良等组成的专家组在企业举行了调研座谈,认真听取了公司在生产运营、市场销售以及产学研融合等方面的情况介绍,并就推动差异化经营、开发新产品、强化联农带农机制、拓展文旅融合路径、引进专业人才及优化营销策略等方面,提出了具有针对性的建设性意见。

此次调研活动,为地方特色产业高质量 发展提供了有力的智力支持,也为科技服务 基层、赋能乡村振兴树立了良好范例。